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Er b a n i i de p r e n u m e r a ţ i u n e la 
T I P O G R A F I A DIECBSANĂ în A R A D 

Preotul ca învăţătorul poporului. 
„Şi voiu da vouă păstori după 

inima mea. cari ve vor paşte 
cu ştiinţa şi cu învăţătura." 
(Ierem. III. 15.). 

Această promisiune, atât de folositoare omeni-
rei, a împhnit'o Domnul Christos în legea nouă prin 
instituirea preoţiei. Preoţii noului testament sunt 
acei păstori anunţaţi de Ieremia profetul; preoţii 
sur t aceia, câri trebue să fie după spiritul lui Dzeu. 
Er.? ca să fic-^ife*, « yazi îndatoraţi a paşte cu 
ştiinţa şi învăţătura creştină turma cea încredinţată 
lor ; căci după cum ne învaţă Mântuitoriul: „omul 
nu trăeşte numai cu pâne, ci şi cu cuvântul." Pâ-
nea materială este nutrimentul corpului ; sufletul se j 
nutreşte cu cuvântul lui Dumnezeu. j 

Păstori de suflete! Domnul Chiistos când a : 
onorat cu această înaltă diregătorie pe preoţi, ii-a i 
impus şi datoria de a distribui acest nutrement sa- j 
lutar ce l'a adus din ceriu. înveţătura poporului, 
această pâne cerească a cuvântului evangelic, nu este 
o cuviinţă, nu un consiliu, nu un punct de perfec- i 
ţiune numai pentru preoţi, ci o obligaţiune positivă, 
absolută, neapărală, de aproape legată cu ministeriul 
preoţiei, ba chiar decurgând din firea lui. Sf, Apos
tol Pavel zice : „Tot cel ce va chema nume'e Dom
nului se va mântui." Apoi adauge: „Dară cum vor 
chema pe acela întru care n'au crezut? şi cum 
o «de îo acela despre care n'au auzit? şi cum vor 
auzi fără predicator? şi cum vor predica, dacă lu 
sunt trimişi pentru aceasta?" (Romani c. 10). Dar 
cine sunt aceia cărora li s'a încredinţat această mi
siune însemnată ? La această întrebare respunde ace
laşi apostol zicend: „Drept aceea ve rugăm ia lo
cul lui Christos ca cum Dzeu v'ar ruga prin noi." 
(II. Corint. (5). 

Dacă vom cerca originea acestei sacre misiuni, 
îi vom găsi începutul în însărcinarea ce a primit 
lisus Christos dela Tatăl seu şi ni-a transmis'o nouă. 
„Sunt trimis, zice el, ca să aduc ştirea cea bună 

despre împărăţia lui Dzeu." (Luca c. 4). Isaia pro-
rocul vezuse, într'un viitor foarte depărtat, spiritul 
Domnului pogorându se peste divinul rescumpărător 

.şi ungendu-'l ca să predice mila şi dreptatea lui 
Dnmnezău cum şi iertarea păcatelor la inimsle cele 
înfrânte." (Isaia, c. 61) . 

Domnul Christos a început cariera evangelică 
aplicau du-şi această profeţie, şi trei ani, cât ţinu, o 
împlini cu exactitate. Toată viaţa sa pământească fu 
o predicare neîntreruptă, care n'avea să înceteze nici 
după înălţarea sa la ceriu. El lăsă pătuiutul, dar 
nu încetă de a învăţa prin misisterul preoţiei, ce in
stitui. In momentul când se despărţi de apostolii 
sei, le transmise misiunea ce primise dela Tatăl seu, 
le dete puterea şi le impuse datoria de a împlini 
acest ministeriu. Le încredinţa toată puterea ce i-a 
fost dată în ceriu şi pre pământ şi le ordonă de 
a merge la toate naţiile să le înveţe doctrina sa, 
să le îndemne a ţine" perceptele sale, să celebreze 
sfintele taine, şi le promise a fi cu ei până la sfîr-
şitul veacului. (Matei c, 18). Aceste cuvinte divine 
vor resuna în toţi secohi, cât timp vor exista naţii şi un 
ministeriu însărcinat de a-le înv&ţa adeverurile sfinte. 

Apostoiii5 credincioşi ordinului dumnezeescului 
lor învăţător, se respândiră pe toată feţa pământului 
şi duseră în toate locurile doctrina ce-i învăţase. 
„Vai mie! strigă apostolul ginţilor, de nu voiu bine 
vesti." (I. Corint, c. 9), „Fini omului, zicei Dom
nul cătră unui din profeţii sei şi printr'ensul cătră 
toţi aceia cari aveau a deveni păstori turmei sale, 
fiul omului! veghiator te-am pus peste casa lui Israil 
şi vei auzi cuvânt din gura mea şi-'l vei anunţa lor 
din parte-mi. Decumva, zicend eu vre-unui păcătos 
cu moarte vei muri, şi tu nu-i vei spune, ca să se 
intoarcă cel necredincios din calea sa cea nelegiuită, 
el va muri în fără de lege şi sângele lui din mâna 
ta îi voiu cere; ear de vei spune pecătosutui să se 
întoarcă din calea sa v i nu se va întoarce, el va 
muri în fără de lege, îosă tu îţi vei mântui sufletul 
teu." (Ezech. c. 33.) 



Şi pentru ce să fi fost necesar de a pune o 
lege atât de aspră şi să prescrie nişte pedepse atât 
de grele pentru împlinirea unei datorii atât de natu
rală la care ar â fost deajuus să ne ducă simte-
mintele inimei noastre? Ori cât de puţină milă şi 
dragoste ar avea un păstor, poate el lăsa, afară nu
mai din lipsă de învăţătură, să se peardă turma ce-i 
este încredinţată? Poate lăsa să lâncezească în neş
tiinţă şi se putrezească îu păcat atâtea suflete, care 
este însărcinat a le scoate şi dintr'una şi dintr'altul ? 
Poate să vază el fără a fi mişcat de compătimire, 
că pier sub ochii sei, în manile sale, oare-cum, aţâţi 
nefericiţi cărora le este tată? Poate sâ-i vază cu 
ochi nemuieţi în lacrimi şi cu inima rece alergând, 
când învăţăturile, rugăciunile, şi stăruinţele sale i-ar 
fi putut întoarce din calea aceasta? 

Precum vocea lui Ilie deschise ceriul odinioară 
şi aduse pe pământul lui Israil ploaia dorită de trei 
an i : aşa descind din ceriu, la vocea pâstorinlui zelos 
toate virtuţile cereşti peste parochienii ce-i păsto
reşte cu învăţătura. Cuvântul lui Dumnezeu anunţat 
de dânsul este că o rouă cerească, care căzând pe 
ţarine uscate, sterpe, le pătrunde, le moaie, la face 
productive, şi faee să încolţească seminţele vieţii şi 
să aducă fructe salutarie cu abondanţă. (Eccl. 39 . , 
Is . 55). Şi nu e, chiar pentru el, o mulţumire de 
a vede* sufletele ce-i sunt încredinţate aduse la dato
rie, la virtute, la pietate? de a simţi, că lui şi în-
grigirilor lui, rugăciunilor şi ostenelelor lui, sunt 
datoare fericirea lor ? de a le presenta înaintea lui 
Dzău ca pe copii sei, ca pe renăscuţii sei în re
ligie ? de a-'şi asigura chiar mântuirea sa, luc
rând pentru a lor şi puindu-i pe calea ceriu
lui a-'şi deschide porţile lui şi pentru dânsul ? 
Câte consideraţii! Cât r espect! Câtă recunoştinţă nu 
va avea din partea lor ? Cu câtă încredere nu se vor 
lăsa ei după dânsul, după sfaturile lui ce i-au con
dus atât de înţelepţeşte; după învăţăturile lui ce i-au 
luminat atât de bine şi sănătos; după îndemnurile 
lui ce i-au mişcat cu atâta putere. Ba ! cu cât vor 
fi mai virtuoşi, cu atât le va fi mai scump acela, căruia 
datoresc virtutea şi la dragostea cătră virtute vor 
adauge dragostea ce datoresc păstoriului ce i-a fă
cut virtuoşi, cu atât mai mult cu cât vor simţi mai 
viu preţul binefacerei. 

Aşa dară să zicem şi noi ca eliberatoarea lui 
Israil : „O voi, cari sunteţi puşi preoţi peste po
porul lui Dumnezău, voi, pe cari se razimă sufletele 
poporenilor, şi sfintele, şi biserica şi altariul, ridi
caţi aceste suflete prin învăţăturile voastre la cu
noştinţa legii şi la ţinerea ei." (Iudit c. 8) . 

Instrucţia religioasă considerată relativ la per
soanele pe care le priveşte, se poate împărţi în doue 
clase : instrucţia persoanelor în etate şi instrucţia 
copiibr. 

T a Dumnezău nu este căutare în faţă sau fâ-
Rom. c. 2) . Tot aşa nu se cade să fle nici 

itrii sei, la preoţi. Provedinţa cerească face 

să resară soarele şi să cadă ploia fără osebire peste 
toţi oameuii. Tot aşa se cade să fie şi provediinţa 
pământească, care este ministeriul seu, adecă preo
ţia. Acest ministeriu, după exemplul celni ce Ta in
stituit, caută să facă a străluci lumina adevărului la 
ochii tuturor oamenilor şi să pice salutara rouă a 
darului în toate inimile. 

Instrucţia este o datorie, ce am contractat'o 
când am primit darul preoţiei, nu cu oare care per
soane, ci cu biserica, cu lumea întreagă. Marele apos
tol Pavel, care împlinea cu toată scimpătatea aceas
tă datorie se recunoştea dator Grecilor şi barbarilor, 
înţelepţilor $i neinţelepţilor. (Rom. c. 1). In exerci
ţiul funcţiunilor sale, nu cunoştea nici judeu, nici 
grec, nici liber, nici sclav, ci toţi una în Iisua 
Christos. (Galat. c. 3). 

Aşadar, păstorii, cari îngrigesc de oile cele mai 
pietoase şi lasă pe celelalte, nu cunosc scopul şi nu 
împlinesc datoria diregătoriei lor. Este o atragere 
de pietate care îi determină la aceasta ; însă o atra
gere înşelătoare, care îi duce în rătăcire. într'adever, 
în convorbirile cu cei pietoşi, păstorul are mai pu
ţină osteneală şi mai multă mângâiere, dar trebue 
să ştie, că preoţia nu este o stare de tigneală, ei 
de osteneală, prin urmare să aibă de obiect princi
pal al funcţiunilor lui, nu pe cei ce sunt apropieţi de 
Dzău ca să-i apropie mai mult, ci pe cei depărtaţi, 
ca s ă i întoarcă şi să-i apropie de densul, urmând 
păstoriului păstorilor, care s'a pagorî t . din ceriu, c 
să cheme nu pe cei drepţi, ci pe cei păcătoşi. (Mat, c. 1. 

O altă rătăcire mai gravă şi mai vrednică de 
imputat preoţilor, este că unii dintre dânşii în exer
ciţiul funcţiunilor lor deosebesc pe cei avuţi de cei se-
raci şi dau preferinţă sau întâietate celor dintâiu asupra 
celor de al doilea. A da cineva consideraţiile ce se cuvin 
unei demnităţi în ordinea civilă, este o datorie nu numai 
socială, ci şi religioasă. însuşi marele apostol reco
mandă de a da fiecăruia onoarea ce i-se cuvine (Rom. 
c. 13.) . Insă înaintea funcţiunilor divine, considera-
ţiunile omeneşti caută să dispară. Cel ce lucrează 
ca ministrul lui Dzău nu vede înaintea sa decât oa
meni toţi deopotrivă ca înaintea fiinţei celei Prea-
înalte. Toate măririle împărăţiilor lumei acesteia, în
aintea ministeriului lui Dzău, sunt ca acele deluţe, 
ce se ved pe faţa pământului în comparaţie cu înăl
ţimea ceriului. 

Căutarea în faţă sau parţialitatea umileşte, de
grada şi înjoseşte preoţia lui Christos, îngenunchindu-o 
la deşertăciunile lumeşti. Societatea ca să se poată 
ţină, are necesitate de distincţii, nu este tot aşa şi 
cu religia; la ea este lege egalitatea. De aceea di-
regătoria preoţească nu se cade a face vre-o diferenţă 
celor mari ai pământului în funcţiunile sale, sau de 
este cas a face vre-una, apoi s'o facă mai bine ce
lor mici ai lumei şi aceasta nu pentru vre-o simpa
tie particulară, ci pentru cuvântul, că cei mici au 
mai multă necesitate de binefacerile sale. 



0 alta rătăcire în care cu durere vedem că cad 
câte-o-dată preoţii, este de a îndulci sau uşora pen
tru cei mari asprimea canoanelor şi a legii. Nişte ase
menea preoţi retăciţi predică seracilor evangelia în toată 
asprimea ei când înaintea celor puternici, sau din vre-o 
temere, sau pentru vre-un interes particular, îndulcesc 
ceea-ce legea are de aspru şi care ar potea să-i supere. 
Mai dedaţi de a le linguşi pasiunile decât de a le com
bate, ei în ioc să îneovoaie voinţa lor dupa princi
piile eterne, îneovoaie sfintele piincipii după dorin
ţele lor, ca cum ar fi doue evangelii, una pentru 
avuţi şi alta pentru săraci; ca cum calea cea strimtă 
a ceriului ar căuta să se larg-ască spre a uşora tre
cerea celor mari ai pământului. 

Ministrul cel credincios nu lace a şa ; ci ori-cine 
ar fi aceia câtrâ cari se îndreaptă, ori cât de puter
nici, ori cât de înalţi, ori cât de furioşi şi ori cât 
de rei ar fi, el le spune adeveiul, le propune tot-
deuna învăţătura cea sănătoasă, căci aceasta va se 
zică cuvîntul adeverului în toată puterea sa. (Tit. c. 
2., v. 2 . , Timot. c. 2). Chiar Domnitorilor pămân
tului el caută că le presente legea la care sunt su
puşi ca cei din urmă din supuşii lor fără a se sfii 
de vederea maiestăţii lor. (Psalm 118) . Să nu se 
teamă de a~le zice în numele împăratului împăraţilor 
cuvântul ce zicea loan Botezatoriul unui rege inces-
t ios: „Nu-ţi este i e r t a ţ i " (Mat. c. 14). 

(Va urma.) 

Fondul de pensiune înveţătoresc. 
Cultura şi morala este basa unui stat. Dela aceşti 

doi factori atârnă tăria şi trăinicia lui. Căci unde e cul
tură şi morală, statul înfloresc* vezînd eu ochîi; ear 
unde lipsesee una dintre aceste doue condiţiuni, statul 
se dărimă ea un edificiu edificat pe năsip. 

între mijloacele principali, de a lăţi aceste două 
condiţiuni de vieaţă a unui stat, în locul prim îl ocupă 
şcoala. Puterea ei de a lucra în aceasta direcţiune, nu se 
poate contesta ; cu aceasta e îneurat fiecare om, care s'a 
ocupat cât de puţin cu afaceri de aceasta natură. De 
aici însâmnătatea cea mare, ce o are scoală într'un stat. 
Ea nu e mai puţin, de cât sufletul, sau viaţa unui stat. 
Şi dacă şcoala are aşa mare insămnatate intr'un stat, 
acesta &r trebui să pună o deschilinitâ băgare de seama 
pre aceasta instituţii)ne, spriginindu-o în toate, căci spri-
ginindu-o, se spriginesce insuşi pe sine. 

Da, statui trebue să facă mult. foarte mult peDtru 
şcoală şi îespective pentru învăţător. Căci tot ce s'a făcnt 
până aci e foarte puţin; nu s'a făcut atât, cât ar fi tre
buit şi cât s'ar fi putut face. Pentru-că de şi şcoala e 
cel mai puternic mijloc menit de a susţinea esistinţa sta
tului, totuş, când e vorba de susţinerea şi tractarea ei, 
în totdeuna e aruncată dacă nu pe planul cel din urmă, 
dar nu cu mult mai nainte de acesta. 

Sunt acum vre-o câţiva ani, de când s'a revidiat 
legea^ fondului de pensiune învăţătoresc, carea, pentru 
unii învăţători e foarte avantagioasă, ear pentru alţii ne-
dreaptă. Aci se poate potrivi foarte corect zicala: „pen
tru unii mumă, ear pentru alţii ciumă." 

Scopul acestei instituţiuni e a asigura mult-puţin 
traiul învăţătoriului la bătrăneţele sale, ca astfel absolvat 

i de aceste grigi, să să dedice cu totului şcoalei sale Cel 
puţin acesta ar fi scopul adevărat, ce-l urmăresce aceasta 
instituţiune. Că s'a ajuns ori nu acest scop, e o între
bare, care trăbue dealegată. 

Activitatea învăţătorilor intre sine e ne egală. Unii 
lucră mai mult, alţii mai puţin; unii mai greu, alţii mai 

{ uşor. Cei dela oraşe au sub conducerea lor câte o 
' claBă şi cel mult 60 elevi, ear cei dela sate o sută şi 

mai bine şi pe de asupra au să conducă 6 clase în loc 
de una. 

Aşa stă trăba în ce privesce activitatea învăţători
lor peste tot. Nu aşa stă îasă şi eu remuneraţiunea. A^i 
lucrul stă întors proporţionat. Cei cu lucru mult au parte 
mică din remuneraţiune, şi cei cu lucru mai puţin se bu • 
cură de o parte mai mare a remuneraţiunii. Şi ce e mai 
dureros, că tot acesta procedură să obsearvă şi la pen-
sionaroa învăţătorilor. Aci s'a luat de cinosură principiul: 
cine a trăit bine la tînăreţe nu poate răbda la bătrîneţe 
şi cine a răbdat în tinereţe, desigur va putea trăi şi cu 
mai puţin la bătrâneţe ! 

. Se vede, că la alcătuirea acestei legi nu s'a ţinut 
cont de muncă şi dreptate, şi mai mult s'a pus temeiu 
pe împrejurările sociale şi pe modul de traiu al respec
tivului învăţător. Er aceasta e una dintre cele mai mari 
nedreptăţi, ce numai i-se poate face unui om. E un prin
cipiu rugenit, un principiu moştenit după timpul feuda
lismului, ori al castelor, când cel nobil năsent ca nobil 
trebuea să moară, ear cel de jos, fie foât ori cât de su
perior spiritualminte, tot numai ca paria trebuea să moară. 

E trist, dar de fapt e aşa. Şi şi mai trist e, când 
e vorba de eontribuire, de augmentarea acelui fond. Aci 
nu să face desehilinire între cel-ce a trăit în tinăreţe mai 
bine ori mai rău, căci la augmentarea acelui fond con-
tribuesc asemenea. Ba, să nu greşesc, în unele caşuri, 
totuşi contribue mai mult acela, care mai puţin se îm-
părtăşesce de roadele acelui fond. Şi eatâ cum. Fie care 
comună contribue anualminte cu o sumă oare-care pentru 
fie care învăţător al său, fără desehilinire intre sat seau 
oraş. Afară de aceasta, fie-care elev e obligat o contribui 
şi respective a solvi în fondul de pensiune învăţătoresc 
15 la fie-care înscriere. învăţătorii dela sate, avend a în-
strua mai mulţi elevi, de sine se înţelege, că mai mult 
contribuesc la erescerea şi sporirea fondului, ea cei din 
oraşe In punctul acesta, fie-care şcdlă va contribui la 
sporirea fondului proporţionat cu 'numărul elevilor, pe 
cari ii instrueză respectivul învăţător. 

De aiei să poate vedea marea nedreptate, ce se face 
j maioritâţii învăţătorilor. Şi nu se poate esplica, ori cât 

vom căuta, nedreptatea, ce ni-să face. Nu să poate es
plica, pentru-că ii lipsesee basa, din care i-se poate da 
esplicarea de lipsă; îi lipsesee basa de drept şi umani
tatea Căci a lucra mai mult şi totodată a şi contribui 
mai mult, ear când e vorba de favor, de a te împărtăşi 
de rodele acestuia, să fii aruncat îndărăpt, nu putem sus
ţinea, că s'ar avea ia vedere princiipiile de drept şi uma
nitare. Suma de 2%, ce o solvesc ei după salariul lor, 
nu să poată lua serios în nici o socotinţă. Aceasta ar 
face-o bucuros ori care dintre învăţători, dacă ar primi 
la timpul său în schimb 100 fl. anualmitne. Nu 2, ci 4, 
eventual şi mai multe pr:oente ar solvi, de cumva li-s'ar 
permite şi ar primi pensiune în proporţiune cu pro
centele solvite. 

Nedreptatea aceasta n'ar fi permis să mai dureze, 
îuvăţătorii noştri ar trebui să pună t6te în mişcare pen
tru delăturarea ei. Tdte căile şi toate mijloacele trăbue 
folosite, căci nu e vorba numai de ei, dar acesta o pre
tinde mai preius de tdte binele şi folosul şcoalei. Şeoela 
reclamă învăţători pricepători şi harnici. Er învăţători 
pricepători şi harniai să pot resruta numai în caşul, când 



şi remuneraţiunea va fi proporţionată cu munca lor. Când 
li-se va faee şi lor o vieaţă tignită şi cu mai puţine grigi, 
ca astfel sa-să poată preda cu totului şcole:, în acărei 
serviciu s'a pus. Deaehilinire să nu să facă între învăţă
torii dela sate şi între cei dela oraşe, când e vorba de 
remuneraţiune. Pentru-că nu putem susţinea, că cei dela 
oraşe vor fi având a desvolta o activitate mai mare în 
oficiul lor ca cei dela sate, ci chiar din contra : popo
rul dela sate fiind mai înapoiat în cultură, se recere dela 
învăţător o activitate mii naare şi mai intensivă. 

Fondul de pensiune are să fie o instituţiune, care 
sâ iee sub scutul său pe fie care învăţător de o potrivă. 
Şi unul şi altul să se" împărtăşească înti'oforma de bine
facerile lui. De aceea la proxima revidiere a legii de pen
siune învăţătoresti, învăţătorii noştri, prin reuniunile !or 
să facă toţi paşii de lipsă, pentru a-sS face dreptate de
plină în punctul " cesta. Na salariul să să iee de basă la 
împărţi; ea pensiunii, si să să stătorescă o sumă pentru 
toţi învăţătorii da asemenea d. 5 oii 600 fi., prin ce uu 
numai că s'ar face deplină dreptate învăţătorilor, dar s'ar 
uşura foarte administrarea fondului, care acum e atât 
de complicată şi în multe privinţe foarte greşită- Nu nu
mai atât, dar s'ar încungiura şi abusurile, ce se pot 
face cu ocasiunea pensionării în forma de acum. Pen-
tiu-câ nu e exschisă împrejurarea şi posibilitatea, de 
a-şi câştigă o pensiune mai mare prin mărirea salariului 
înainte de pensionare. In înţelegere cu scaunele şcolare, 
inainte de pensionare, i-se poate mări salariul numai ca 
formalitate, pentru a putea primi o sumă mai mare ea pen
siune. Prin gtăverirea unei sume anumite de pensiune, 
nunumai că s'ar face dreptate de o potrivă tuturor învă
ţătorilor, dar s'ar pune capăt şi abusurilor, fie ele de ori 
şi ce natură. 

1. Grofşorean. 

Afaceri administrative-bisericeşti. 
Subşternând consîstoriul eparchial din diecesa Ara

dului fasiunile pentru întregirea dotaţiei preoţeşti din vis-
tiria statului, înaltul ministeriu le-a restituit spre sup
linire şi rectificare, notificând, că : până nu să vor suplini 
şi rectifica scăderile, nu poate stabili cyota şi nu poate 
asămna ajutorul, ce s'ar recere spre întregire. 

Deci având in vedere, eă fasiunile au să să subşternă 
suplinite şi reîntregite cel mult până la finea lui lanua-
riu a anului 1900, prin urmare resubşternerea fiind le
gată de termin, şi având în vedere interesul preoţimei, 
"a să nu peardă nici întregirea, ee-i compete pe anul 
1899. astfel atât pentru o procedere uniformă, cât şi pen
tru a grăbi mersul lucrului, pe basa revoluţiei înaltului 
miniateriu eonsistoriul arădan a dat la 18/30 Decern. 1899 
sub Nr. 7955 următoreă instrucţiune : 

I. I n genera l . 

1. La pregătirea ş. idjustarea fasiunilor serveşte de 
basă legea şi instrucţiunea emanată de aici prin cercula-
rul Nr. 3061/1899. şi respective ordmaţiunea ministerială 
comunicată sub Nrul 4433/1898 

2. Toate atestatele, estradate de antistia comunală 
trebue legaUsate prin protopretorui cercual. 

3. Toate adnecsele trebue numerisate si alăturate 
în ordul cuvenit la foia de fassiune, cu prenotarea ad-
necsului în rubrica observărilor. 

4, Obvenind schimbări în cifrele din fasiuni 

acelea se rectifică amesurat atestatelor, şi la fine se 
\ face sumisare nouă. 
| Suplinirea rectificarea trebue făcută cu toată ur
ii genţa, ea a«tfei fassiunile să ajungă aici cel mult până la 
j 25. lanuariu 1900. 

IL la spec ia l . 

i 1. Pe pagina primă din coala B , în rubrica obser-
i vărilor, concernentul protopresbiter are să inducă şi să 
; subscrie în toite trei esemplarele, următoarea notă : „hogy 
i jelen lelkészi âllâs 1898. évi januâr 1 je elôtt măr rend-
i szeresitve volt, igazolom." Datul şi subscrierea. 
\ 2. Biroul, adecă preşeiintele şi notarul comitetului 

parocbial au să dee un atestat în care să espună, că în 
timpul înainte de 30 Iuliu 1898, ce venite au compeţit 

i preotului respe tive postului preoţea-, espunênd soiul şi 
j entitatea acelora (Valorea în bani a beneficiilor >;u o 
; constată, pentru-că aceasta să va constata conferm p, 5, 
, 6 şi 7.) Pentru înlesnirea lucrului să alătură un formular 
; de atestat, care să va suplini astfel, ca datele să corăs-
1 pundă împrejurărilor locale, iar peste posiţiile cari nu ar 
i avea Io;, să va trage o linie. 
| Acest atestat apoi î-1 legaliseză concernentul proto-
; pop prin subscrierea clausulel induse pe el. 
i Espunerea cantităţii venitelor are să së facă cu con-
; siderare la esplicarea din alinéa ultimă a punctului 6 din 
\ aceasta instrucţiune. 

3. Dacă între foaia de catastru şi între coala de fassiune 
făcută de concernentul preot, respective de representanţa pa-
rochiei, există diferioţă în privinţa estensiunei sau a ramuri
lor de cultură a pămentului aparţinător postului preoţesc, în 
acest cas provenienţa şi causa diferinţei o constată antis
tia comunală printr'un atestat, care trebue légalisât prin 
protopretorui cercual. 

4. La teritoriile, cari în cartea furduală sunt luato 
ca grădini, trebue să să lămuriască, dacă acele teritorii-
sunt grădini domestice sau ba ? Constatarea o faee con
cernentul protopop, respective administrator protopopesc, 

• inducând în rubrica observărilor la posiţia I I. Clausula 
! şi anume : dacă teritoriul e grădină domestică înduce : 
; „a kertként felvett teiulet hâzi kertet képez" ; b) dacă 
j nu e grădină domestică induce: „a kertként felvett terii-
I let nem képez hâzi kertet." 
I 5. La constatarea venitului dm pămentul aparţină

tor parochiei respective din folosinţa preotului are să să 
observe următorea proeedură : 

a) dacă pămentul e esarendat cu contract formal, 
contractul are să să alăture în onginaî eventual în copie, 
legalisată prin protopretorui cercual ; 

b) dacă despre esarendare nu exintă contract for
mal, ci numai contract verbal, în acest cas eondiţiuniie 
de arin dă are să le constate şi adeverească antistia co-. 
munală prin atestat, ce-1 va estrada după ascultarea 
părţilor avênd a espune. ccndiţiunile adecă : timpul de 
când şi până <ând e esarindat, suma arîndii anuale şi 
desluceşte întrebarea ; cine e obligat să plătiască darea 
de după păm nt pe durata contractului de arîndă ? având 
apoi acel contract a să légalisa prin protopretorui cer
cual ; 

c) dacă esarendarea s'ar fi făcut după 30 luliu 
1898, adecă dela acest termin încoaci, pe lângă dovedirea 
acestei împrejurări, venitul pământului are să se constate 
după modalitatea prescrisă pentru caşul, când pământul 
î-1 lucră preotul în regia proprie, iar acesta modalitate 
consistă in feceea, că antisiia comunală estradă un ates
tat, în care espune eă pământul î l lueră preotul în re
gia proprie, apoi la fiecare ram de cultură constată se
parat şi evident, că după calculul mediu al celor cinci 
ani 1893—1897, cât a fost arînda anuclă la asemenea 



pământ în comună sau în comunele vecine, având acea 
antistie să espună în atestat şi aceea, dacă în pământul 
aparţinător dotaţiunei preotului există vr'un teritor ne
productiv, adecă care nu aduce venit. 

Atestatul îl legalisezâ apoi proto-pretorul cercual. 
6. Preţul naturalelor îl constată tot antistia comu 

nală, gstfel că în atestatul despre preţul naturalelor, (bi
rului) antstia trebue să espună, că preţul e luat în cal
culul mediu al anilor 1893—1897, adeverind la fie-care 
soiu de bucate preţul corăipunzator împrejurărilor locale 
(adecă după cum a fost preţul bucatelor în comuna pe 
acel t:mp.) 

Preţul zilelor de lucru (unde sunt în us) să adeve
reşte tot prin antistia comunală, care va constata: cât să 
plăteşte acolo la un ziuaş în timpul, când poporenii pres
tau preotului ziiele de lucru. Acest atestat e de lipsă şi 
în easul, dacă careva din aceste prestaţiuni, adecă dacă 
b.rul sau zilele de lucru s'ar fi răeeumpărat dela 30 Iu-
liu 1898 înefjce. 

Daeă răscumpărarea s'ar fi făcut mai nainte de 30 
Iuliu 1898, are să să alăture documentul, (contractul, 
învoiala sau hotărîrea) prm care s'a rescumpărat. 

Este de observat, că acolo, unde aceste prestaţiuni, 
adecă birul şi zilele de lucru să compută după persoană 
(fejenkânt) sau după păreehi (pârok szerint) şi nu după 
pământ, acolo protopresbiterul concernent constată numă
rul obligaţilor, respective mărimea prestaţiunii, (adecă dela 
câte păreehi cât bir şi câte zile de lucru compet preo
tului). 

Spre lămurire aecentăum de nou cele espuse la p. 
5 din cercularul Nr. 3061 , relativ la deplinirea blancbe-
tei B, şi aceasta pe basa §-lui 11, punctul 4 din art. de 
lege XlV din 1898, care în texul original sună astfel: 
„a hivek ăltal Jcdzvetleniil vagy a hitkozsegtol ... 
termenyekben, kezi vagy igăs munkâban evenkent telje-
sitett szolgdltatâsohbol befolyo jovedelem, adecă aceste 
venite au să să compute în măsura, în carea s'au prestat, 
luând calculul m»diu al anilor 1893 — 1897, cu detragerea 
unei părţi de şese (V6) sub titlul speselor de încasaare. 

7. Venitele stolare le constată protopopul prin ates
tat separat, socotind venitul singuraticelor isvoare după 
calculul mediu al anilor 1893—1897. 

8. La constatarea venitului, ajutoriului, e t c , de care 
beneficiază preotul respective parochia din care-va funda-
ţiune, trebue să să lămuriască, că oare venitul sau aju
torul compete preotului respective postului preoţesc per
manent, adecă este acel venit sau ajutor stabilit definitiv ? 
Deci dacă ar fi vre-un preot sau paiochie care ar bene
ficia de atare veuit, trebue să aiăture documentul, din 
care să să constate destinaţiunea venitelor acelei funda-
ţiuni, iar dacă ar exista asemenea venite, dar ar lipsi do
cumentul, acesta împrejurare trebue clarificată prin des
luşiri amănunţite. 

Fiindcă dările, adecă atât darea regească, cât şi 
alte sarcini publice să să dovediască în detail cu anumi-
rea titlelor sau soiurilor de contribuţie, bună-6ră: darea 
de pământ, darea de venit clasa IV. e tc , astfel spre ade
verirea acestora să va cere dela antistia comunală ates
tat, în :are să va espune taasative, la ce soiuri de dare 
şi sarcini publice este obligat preotul, seau cine are să 
plătiască darea şi sarcinele publice după beneficiul preo-
ţGSC ? 

_ _ 10. Dacă preotul are capelan, adecă lângă preot 9 
sistemisat post de capelan şi acel post e provăzut eu ca
pelan, parochui, ca să pdtă detrage din beneficiul său 
subvenţiunea permisă de lege pentru capelan, are să do
vediască cu document original, când s'a sistemisat postul 
oe capelan şi cme e obligat să-1 susţină respective do
teze ş! :u câtă sumă anuală? Atestatul î-1 estradă pro

topopul con?ernent pe basa actulni consistorial, prin care 
s'a sistemisat capelauia, şi în care va espune condiţiunile 
de sistemisare, sub cari să înţeleg obligamentele faţă cu 
capelanul adecă emoluminteîe, ce are să )e dee capela
nului din venitul său parochial 

11. Spre dovedirea speselor de cărăuşie, ce legea 
permite a să ?ubstrage pentru drumurile la filii, antistia 
comunală are să constate îndepărtarea fiiliilor de pa
rochia matră, indicând şi eventualele împrejurări locale 
estraordinare, cari merită consideraţiune (d. e. regiuni cu 
dealuri, cemunicaţiune grea) şi tarifa cărăuşiei, adecă cu 
cât să plăteşte un froşpont dela parochia matră până la 
filiile sau locurile singuratiae de sub admiuistrarea preo
tului. 

Atestatul î-1 l ega l i s ează primpretorul. 
Protopresbiterul concernent constată apoi în repre-

sentanţa autorităţii bisericeşti, că în general şi în anumite 
caşuri concrete ce funcţiuni religioase reclamă mergerea 
preotului în asemenea locuri sau filii şi de câte ori pe 
an, avâ^d acel concernent protopop să espună în consta
tarea sa şi momentele speciale, cari din punct de vedere 
bisericesc reclamă mergerea preotului. Tot protopresbite
rul are să constate în acel atestat şi aceea, că asemenea 
Bpese de cărăuşie sau pentru întreţinerea cailor, oare nu 
se rebonifică preotnlui ? pentru-că numai acele spese să 
pot substrage cari nu le rebonifică nici singuraticele bi
serici ori singuraticii credincioşi şi nici nu să provăd din 
ceva izvor, ci le provede însuş preotul din venitul său. 

Constatarea o face cencernentul protopop sau pe 
atestatul antistiei comunale sau estradă însuş atestat 88-
parat. 

12. Atăstatele despre contribuirile bisericeşti, si-
doxie, contribuire la fond şi birul protopopesc precum şi 
toate atestatele cele estrada P. T. protopresvitcri se fac 
dupâ formulările ce se trimit de aici. 

Darurile Maghilor. 
între darurile ce s'au adus Mântuitoriului la 

naşterea sa de cătrâ cei trei maghi dela resăiit, 
adecă de cei trei regi Kaşpar, Melchior şi Baltasar, 
era şi aur, smirnă şi tâmăie, şi acestea ca simbo
luri atribuite lui Iisus ca Dumnezeu, om şi împerat. 
Aurum Regi, Olibanum Deo, Myrha Iwmini. 

Despre Oliban sau tămâie şi smymă, adeseori 
se menţionează în sfintele scripturi ca substanţe balsa
mice, care se întrebuinţau de anticii ebrei şi de alte 
popoare orientale pentru îmbălsămarea corpurilor ce
lor morţi, şi ca substanţe, care s'au întrebuinţat 
pentru îmbălsămarea corpului Domnului nostru Iisus 
Christos Ele sunt chiar în usul bisericesc şi ca 
nişte producte străine, aduse din orient. 

Olibanul sau tămâia este un fel de reşină, se
cretată de o plantă în formă de arbore, cere se află 
pe muntele Liban, în Arabia şi în Iudia. Numele 
acesta de Oliban se derivă dela numirea pe care o 
are în evreeşte, unde se numeşte liborah, care în
semnează suc lăptos, căci astfel este când se secre
tează şi în urmă se intâraşte. Noi o numim tâmâe 
dela numirea greacă thimiama. Cu ea se face tă-
măerea în sfintele biserici, şi fiind darul care se ofe
ră lui Dzeu, exprimă mistic cultul şi veneraţiunea 
ce i-se cuvine. Tămâia are în biserica doue însem-



nări, întâiu de cinstire şi respect cătră Dzeu, că
ruia se aduce, şi al doilea de mila şi darul Sfân
tului Ducb. 

Gând se tămâiazâ sfintele icoane în biserică, 
atunci tămâierea însemnează respectul şi veneraţiu-
nea, ce noi datorim lui Dzeu şi sfinţilor, ear când 
tămâează persoanele asistente la serviţiul divin, atunci 
tămâerea este un semn vezut al darului Sfântului 
Duch, care se pogoară din ceriu în timpul serviţiu-
lui divin, spre a sfinţii pre credincioşii cei ce se 
află atunci în biserică rugându-se. încă şi mireasma 
tămâerei represintă buna mireasmă a virtuţilor creş
tine. 

Smyjna este un suc secretat de oare-cari mici j 
arbori ai Arabiei, Egiptului şi Nubiei. Ear numele 
de Myrhă ce se dă acestei substanţe balsamice, în 
arabica murr, se derivă dela evreescul mor sau mo
rar, care lusemnează substanţă sau suc amar. 

Aceste -substanţe, împreună şi cu alte sucuri 
aromatice, a diferiţi arbori şi erburi orientale, so 
întrebuinţau spre îmbălsămarea corpurilor celor morţi. 

Pentru cercetarea bisericei. 
Dl Ion Calinderu, administratorul domeniilor Coroa

nei Komâniei, unul dntre cei mai iluştri bărbaţi ai Ţerei 
româneşti, ca un adeveiat apostol al culturei religioase 
şi naţionale, a adresat cătră agenţii de sub conducerea 
sa o circulară pătrunsă de cele mai înalte sentimente 
religioase morale şi de cea mai învăpăiată iubire de neam, 
pentru a se da pildă şi indomn poporului la cercetarea bi
sericei în zile de Dumineci şi serbâtori. Eată circulara : 

Dela înfiinţarea Domeniului Cortinei, preocuparea de 
căpetenia a acestei administraţiuni, călăuzită de înaltele 
gândiri ale SuveraHilor noştri, a fost biserica şi şcoala; 
încât privesce şcoala, am clădit locale nouă peste tot, 
înzestrându-îe cu mobilier şi material dida.-tic, ear pentru 
biserică am începnt prin a repara pe toate cele esistente, 
şi a clădi din nou locaşuri sfinte, pe unde s'a simţit 
nevoe. 

Am avut satisfacţiunea sufletească de a constata 
mersul progresiv al şcoalelor, care au fost jarcetate din 
an în an de un mai mare număr de şsoiari, fii ai locui
torilor, cari în cele din urmă s'au convins, că copiii lor 
primesc ÎQ şcoală razele unei lumini bine-făcătoare. 

Cu privire la biserică trebue se spun, cu părere de 
râu, că nu e tocmai aşa. Am observat, că numărul cre
dincioşilor, cari merg regulat la biserică, se mărginesce 
în cele mai multe sate la câte-va femei bătrâne, pe lângă 
slujitorii bisericei: preotul şi dascălul, şi această stare de 
iueruri se datoresce în mare parte indiferentismului auto
rităţilor comunale şi une-ori chiar al clerului. 

In elogiul neuitatului Melchisedec, ce am pronunţat 
ca urmaş al lui la Aeademia Română, ziceam: „Bise
rica ortodoxă s'a mulţâmit totdeuna cu frumoasa sa me
nire de a lumina şi moralisa prin toate mijloacele socie
tatea română, fără a fi căutat când-va a şi însuşi vre-o 
autoritate lumească, ci mărginindu-se a împărtăşi sufe
rinţele poporului, a se bucura cu dânsul, aşteptând şi 
pregătind ceasul mântuirei, când va pute transmite marea 
comoară a credinţei generaţiunilor următoare. Biserica a 
iubit ţeara şi a ajutato la fericirea e i ; ţeara a iubit bise
rica şi a înzestrat'o cu mijloace mari, pentru a-şi înde
plini misiunea în ordinea morală. Biserica a făcut bine, 

conformândn-se stărei de cultură a naţiunei şi împreju
rărilor politice, căci biserica trebue să se formeze în na
ţiune şi prin naţiune. Cum e naţiunea noastră prin firea 
ei cu naţiunea". 

Religiunea îşi are raţiunea de a fi. Ea servă unui 
scop. Ea nu e numai o concepţiune, ci o regulă de 
muncă, ea creată în lume opere, eare-i aduce faimă-
seau condamnare. Intemeiătorul religiunei crăştine i-a dat 
de scop de a căuta şi de a salva tot ce ar fi fost per-
dut. Religiunea e o operă de mântuire şi de îndreptare. 

Strămoşii noştri erau pătrunşi de necesitatea reli
giunei pentru înălţarea omului, şi de aceea, precum sciţi, 
religiunea noastră a avut parte covîrşitoare în păstrarea 
limbei şi naţionalităţei. Românul, dela descălecarea sa pe 
aceste locuri, e îreştin, ustfel, că religiunea creştină dela 
început a fost legată de sufletul neamului nostru, şi sin
gurele monumente ale Românilor sunt Bisericile «şi Mă
năstirile, înălţate pe întrecute de domnii cei buni, de 
cinstiţii boeri şi de bresle, dela un capăt al ţărei la altul, 
ca nisce monumente seau cetăţi, în care şi-au strîns 
comdra naţionalismului şi tot avutul intelectual şi moral. 

Istoria naţională ne spune, că Românul a fost ne
voit a tiăi cu sapa într'o mână şi cu arma în cealaltă, 
pe de-o parte ca să se hrănească şi pe de alta, ea să fie 
gata, -în ori ce moment, a-şi apăra vipaţa şi ţeara; şi ea 
nici unul din vrăjmaşii săi în trecutul a mai bine de 
şease veacuri, nu a fost în stare a-1 deslipi de colţul d8 
pământ, de care s'a pomenit, şi această virtute a nea
mului nostru este în strînsă legătură ca idealul său, cre
dinţa în Dumnezău, ce l'a călăuzit în vieaţă, l'a îmbăr
bătat în lupte în răbdare şi nevoi, şi orice lucru era 
început şi sfîrşit eu vorbe ca acestea: ,cu ajutorai lui 
Dumnezău, aşa a vrut Dumnezău, dela Dumnezău sunt 
toate pe pământ". 

Tot din istoria naţională seim cât şi-a iubit Roma-
nul biserica, care a fost o instituţiune de mândria mo
rală şi naţională, un asii de scăpare a tot ce are mai 
scump pe lume, în care prtotul, şi numai el. i-a vorbit 
în limba înţeleasă de el în vremurile bune, ca şi rele şi 
i a conservat neatinsă naţionalitatea sa. Etă rolul religiu
nei noastre în păstrarea naţionalităţei! 

Prin circulara, cu data de 27 Septemvre 1890, 
m'am întreţinut cu D-v. ca să stăruiţi pe lângă învăţă
tori, spre a merge în fia-care Duminecă şi sărbătoare la 
biserică împreună cu şcolarii lui şi spre a lua parte ac
tivă la slujbă prin cântarea sfintei liturgii. .Faptul acesta 
va ave" o mare înrîurire asupra desvoltării morale şi inte
lectuale a copiilor, deprinzendu-i de mici a iubi religiu
nea părinţilor lor şi va înălţa tot-odată pompa serviciului 
divin. 

Este sciut, că vârsta cea mai primitoare pentru ori
ce noţiuni, mai cu seamă creştinesc!, este copilăria, şi 
aceste noţiuni şi impresiuni primite în copilăria rămân 
adânc întipărite în inimă, astfel, că puterea lor corservă 
şi edifică pe viitorul om. 

Prin urmare învăţătura creştină trebue să înceapă 
în etatea cea mai frageda, după-ce copilul, chiar dela 
şîmil mamei sale a început a pronunţa „Tatăl nostru", 
basa solidă a desvoltărei sale ulterioare, ţi după-ce sub 
îngrijirea părinţilor a primit puţină învăţătură religioasă, 
vine rândul învăţătoiului, ea să o pună pe basa mai largi 
să o desvoalte şi întărească. 

Am avut mulţumirea să asist ia slujbă în biserică, 
îu mai multe sate, în care învăţătorii au ţinut seamă de 
sfaturile noastre. Acolo corul bisericesc de şcolari face 
podoabă serviciului religios; locuitorii dela sate însă, 
după cum am zis la început, atât Duminecile cât şi cele
lalte sărbători, nu i prea vedem mergând la biserică, după 
cum făceau strămoşii noştri. Ei, în timpul când preotul 



înalţă rugăciuni celui Prea înalt, stau pe stradele satului 
seau prin localuri cu totul nepotrivite pentru un bun 
credincios. 

Am observat, că chiar primarul, notarul şi ceilalţi 
notabili din localitate, nu dau pilde bune locuitorilor prin 
a-se duce ei cei întâiu în fiecare Duminecă şi serbătoare 
să stea la sfat cu sătenii după sfîrşirea slujbei. 

Nu mai departe decât îa fraţii nostrii de peste ho
tare lucrurile se petrec astfel: în fiă-care sat, Dumineca 
si în zilele de sărbătoare, biseriaa este plină de credin
cioşi evl&vioşi, cu primarul, notarul şi toţi câţi seiu carte 
în frunte; ear învăţătorul cu şcolarii împodobesc serviciul 
religios. Ba ce este mai mult, după-ce preotul la sfîrşitul 
slujbei ţine în biserică o cuvântare potrivită ocasiunei, — 
arătând însemnătatea zilei în religiunea creştină, tot po
porul după eşirea din biserică face cerc în curtea bisericei 
şi primarul seau notarul le cetesce diferitele ordine pri
mite dela autorităţile superioare, pentru îmbunătăţirile de 
adus în comune, pentru salubritatea publică, pentru îm
plinirea datoriilor lor de fii ai patriei ete. etc. 

După cum am făcut progrese însemnate în ceea ce 
privesce şcoala, tot aşa ni-se impune a face şi pentru 
biserică, căci datoria noastră este a nu fi indiferenţi faţă 
de cea mai vechia instituţia, biserica şi religiunea, care 
ni-a păstrat naţionalitatea. Când \or vedea locuitorii, că 
d-v. învăţătorii satului cu copiii, primarul, notarul, mer
geţi a vă îndeplini datoria de creştini, e cu neputinţă ca 
dânşii să nu vă urmeze. Aţi observat, că eu cu ocasiunea 
venirei mele prin diferite localităţi, în zile de sărbătoare, 
mă duc la biserice, şi în acea zi biserica e plină de cre
dincioşi, si sunt mişcat de primirea călduroasă, ce întim-
pin din partea sătenilor. 

Sper, Domnule Agent, ca având în vedere cele de 
mai sus, vă veţi face cu căldură datoria; veţî arata preo
ţilor, învăţătorilor şi celorlalţi consătem cu sciinţă de 
carte scopul acestei circulari, care nu este altul, decât 
dorinţa adesea-ori esprimatâ de Suvemranii noştri, de a 
vede" biserica noastră ridicată la nivelul ce i-se cuvine, 
şi consciinţa ne va fi împăcată că ne-am făcut datoria 
şi în aeeastă privinţă, fără a ne permite să violăm liber
tatea consciinţei vreunui cetăţean, căci înălţând sentimen
tul religios, înălţăm pe cel naţional. 

Nu trebue să pierdeţi din vederă, că devisa Dina" 
stiei noastre este „Nimic fără Dumnezău". 

I. Kalinderu. 

Deoarece mulţi dintre cei ce stau în fruntea reu
niunilor de cânt şi musică şi a corurilor de ţărani niei 
până azi nu 'şi au luat osteneala a mi trimite datele sta
tistice despre acele coruri, îmi iau voe a'i ruga pe aceas
tă cale din rou, să binevoiască a mi trimite datele sta
tistice despre acele coruri, îmi iau voe a-i ruga pe aeeaste 
cale din nou, să binevoiască a-mi trimite aceste date 
până cel mult în 31 lanuariu st. v. 1900. 

Cine ştie în destul aprecia scopul bun, ce urmăresc 
cu edarea aeestui anuar şi doreşte ca a şi reuniunea sau 
corul de sub conducerea sa să fie înregistrat în el, să 
binevoiască a mi trimite datele necesare până la termi
cul mai sus îndicat, de <5rece după acest termin voiu în
cepe tipărirea anuarului omiţend simplu şi ne făcend 
nici o amintire despre exintenţa corurilor, dela cari n'am 
primit aceste date. 

La compunerea datelor statistice serviască spre 
orientare apelul meu publicat în ziarele române din anul . 
1899 (Gazeta Transilvaniei Nr. 75, Tribuna 80, Foia I 

pop. 17, Tribuna pop. 80 Foia diecesan 16), cu adausul, 
ca datele referitoare la activitatea corului să s& extindă 
şi pe anul 1899. 

De asemeni rog pe D-nii, cari 'mi-au trimis deja 
datele statistice să binevoiască a-mi arăta activitatea şi 
eventualele schimbări în organismul corului în anul 1899. 

Sibiiu în 4/16 Januariu 1900. 

Timotei Popovîci, 
prof. de musică la seminarul român. 

O I V E JR, S E5. 
* Anul nou şi Bobotează în Arad au fost 

serbate cu o deosebită pompă: In biserica catedrală a 
pontificat Prea Sânţia Sa Episcopul losif Goldiş încon-
giurat de Archimandritul Augustin Hamsea, protosincelul 
Vasilie Mangra, protopopul Moise Bocşan, asesorul con
sistorial Dionisiu Popovkiu, preoţii Traian Vaţian, Gav-
riil Bodea, şi diaconul catedralei Iancu Stefănuţ. Sub de
cursul serviţiului la anul nou P. S Sa â hirotesit ca 
ceteţi pe Adrian Deseanu, Ioan Papp, ca hipodiaconi pe 
Dr. Iulian Suciu, Eugeniu Zaslo, şi de diacon pe Romul 
Mladin. După serviţiul divin întreaga obşte românească 
din Arad s'a dus la curtea episcopească, unde P. S. Sa 
Episeopul losif Goldiş a fost obiectul celor mai calde 
ovaţiuni. In numele corpului profesoral dela institutul 
pedagogic-teo logic a vorbit părintele archimandrit A. 
Hamsea, ear în numele întregei obşte a vorbit cu mult 
sentiment dl Dr. Oncu, căruia P. 8, Sa Episcopul i-a 
respuns în termini calzi şi holărîţ', accentuând că în con-
ţelegere cu clasa inteligentă va lucra mai ales pentru 
ridicarea şUuminarea ooporuloi; la fine, în numele asocia-
ţiunei naţionale aradane a vorbit părintele protosincel V. 
Mangra, la a cărui vorbire P. S. Sa Episcopul ea unul 
dintre cei dintă,iu şi mai vechi membri ai asociaţiunei a 
respuns că va lucra din toate puterile sale la înălţarea şi 
prosperitatea acestei înstituţkni de cultură. La bobotează 
de asemenea a pontificat P S. Sa sevîrşind sfinţirea apei 
şi stropirea poporului ca aghiasmă. Sub decursul servi
ţiului divin a hirotonit pe clericul absolvent Ioan Papp ca 
diacon şi pe diaconul Romul Mladin preot pentru paro-
chia din Otlaca. 

* Alegere de protopop. In 30 Decemvrie st. v. 
s'a făcut Ia Belinţ, districtul consistoriului din Arad, ale
gere de protopop. Dintre cinci recurenţi dl Dr. Petru Io-
nescu a întrunit 51 voturi, ear dl Gerasim Sârb 18 voturi, 
ambii profesori în Caransebeş. Remâne acum consistoriu
lui dreptul legal şi constituţional de a întări pe unul 
din eei doi aleşi pentru diregătoria protopresbiteralâ, con-
form disposiţiunilor statutului organic. 

f Necrolog. Alesandru Filip notar cercual în Lu-
gasul inf. ca soţ, în numele său şi al pruncilor Adrian, 
Veturia, Ana, Ioan, Aurel, Aurora, Corneliu, precum alai 
Ioan Groza sen. protopresbiter ca părinte şi Ioan Groza 
iun. protopres. ases. ref. consist. Dr. Constantin Groza 
medie. Octavia Groza mărir. Venter, Vasiîiu Groza şi 
Ana Groza mărit: Lazar, ca fraţi şi sorori, Teodor Filip 
protopresbiter ca socru, Gavril Vsnter notariu, Simeon 
Filip preot cu socia Ludovica Georgia, şi Cornel Lazar 
preot, ca eumnaţi, precum şi a numeroşilor consângeni, 
cu înimă frântă de dorere anunţă moartea repentină a 
preaiubitei soc'ă, maică, fiică, soră şi mătuşă Elena Groza 
mărit Filip întâmplată la 8/15 Ian. dem. la 5 oare în anul 
38 al etăţii şi 20 al fericitei căsătorii, după un morb 
scurt şi doreros. Lugaşul inf. îa 3 /15 Ianuarie 1900. 
Ţârina-i fie uşoara şi memoria binecuvântată! 

* Anul nou în Sucuresci. Sâmbătă, la oarele 
lOVj dimnieaţă, metropolitul-primat, încunjurat de clerul 



capitalei, a ofieiat la S-ta Metropoliă obicinuitul Te-Deum 
pentru începutul anului, în presenţa M S Regelui şi a 
înalţilor demnitari. După ternrnarea slujbei religioase, M. 
S Regele a trecut în revistă compania din batalionul 6 
de vânători, cu drapel şi cu musică, aflată în curtea Me-
troroMei şi in urmă a trecut în apartamentele I. P. S. 
Sale Metropolitului-Primat, unde a primit urările cleru
lui şi ale persoanelor presente; anume a vorbit întâiu 
Metropolitul-primat în numele cierului, apoi general Mânu 
în numele consiliului de miniştri, G. Olănescu în numele 
camerei deputaţilor, T. Văeărescu în numele Senatului, 
C. E. Schina prim-preşedinte al înaltei Curţi de Cassa-
ţiă şi, în fine, B. Stefănescu Delavraneea, primarul capi
talei. Regele, răspunzând, zise, că veacu', care s'a închis, 
va înscrie cu litere de aur renaşterea şi neatârnare» Ro
mâniei, şi încheia urând tuturor şi ţârei întregi ani mulţi 
şi fericiţi. — Sâmbătă seara a fost la pa)*tul regal obi
cinuitul hal al Qurţii. Ca totdeuna, saloanele palatului 
regal presentau un aspect feeric; animaţia era foarte viuâ 
şi toaletele de o bogăţis foarte strălucitoare. La oarele 
10, R<gele şi Regina, prec; daţi de Casa militară regală 
şi urmaţi de doamnele de onoare, au intrat îa sala tro
nului, unde se aflau întruniţi miniştrii, foştii miniştri şi 
membri corpului diplomatic. Majestăţile Lor au ţinut 
aci cerc, primind felicitările elor presetiţ*. In urmă, 
Majestăţile Lor au trecut în sala de daoţ, unde se 
găseau invitaţii : magistraţi, funcţionari superiori, ofi~ 
ceri superiori şi inferiori din garnisoană, representanţi ai 
comerciului şi industriei. Dansul s'a început la 10 l/ 2- La 
oarele 127 2 Majestăţile Lor, urmate de actualii şi foştii 
miniştri cu doamnele, de membrii corpului diplomatic şi 
înalţii demnitari ai Statului, s'au coborit în sala de mân
care. Balul a durat pană la oarele 2 şi jumătate din 
noapte. 

INVITARE DE PRENUMERAŢIUNE 
LA 

„BISERICA şi SCÓLA." 
Foia bisericescă scolastică, literară şi 

economică. 

Cu 1 I a n u a r i u stil vechiu 1 9 0 0 deschidem 
abonament nou la „ B i s e r i c a s i S c o i a . " 

Rugăm pre toţi domnii abonenţi de până a-
cuma, cari dorese a ave fòia nòstra şi pe viitoriu, 
sS binevoiască a trimite la „Tipografia d i e c a s a n ă " 
preţul de prenumeraţiune care e : 

^ E N T R U ^ L U S T R O - ] J N G A R I A : 

P E U N A N . . . . . . . 5 fi. — cr. 

„ V» 2 fi. 50 cr. 

Y E N T R U ROMÂNIA ŞI S T R Ă I N E T A T E : 

P E U N A N . . . . . . . 14 franci. 
,, /2 „ . . . . . . . t fr. 

Sprijinul moral şi material, de care până 
acuma s'a bucurat foaia noastră, ne îndreptăţeşte 
a spera, că şi în viitoriU vom fi îmbrăţişaţi de 

aseminea simpatii căldurose precum şi de bună
voinţa nestrămutată a On. Public cetitor. 

i j— 

* A v i s I P e n t r u c o n c u r s e şi t ipăr i tur i , 
r u g ă m a se face c o m á n d e l e la a d m i n i s i r a ţ i u -
n e a t ipografie i , n u la redacţia z iarului . 

j Redacţiunea. 

Rugăm pe P. T. D-ni cari sunt în restanţă 

cu abonamentul la foaia „Biserica şi Şcola' pre 

an. curent 1899 să bmevoiască a se grăbi cu a-

chitarea. A d m i n i s t r a ţ i u n e a 

t i p o g r a f i e i d i e c e s a r i e . 

C O 11 C i l T N € S 

Se publică concurs pentru deplinirea parochiei Neagra, 
cu termin de 30 de zile delà prima publicare în foaia 
„Biserica şi Şcoala". 

Emoluminteie împreunate <u a.est post sunt: usu-
fructul unei 1 / 2 sesiuni de pământ estraviian ; stolele şi 
birul usuat delà 70 de numeare de case ; şi un intravi-

. lan, cari toate ia olaltă, împreună cu întregirea dotaţiei 
preotesei (congrua) sperată din vistieria statului, dau ve
nitul reoerut pentru paroehie de ci. III 

Cei ce doresc a reflecta la această paroehie, au 
să-'şi trimită recursele adjustate conform Regulamentului 
pentru parochii, la oficiul ppresbiteraî din Buteni (Buttyin 

| aradmegyej şi a se présenta în cutareva Duminecă, ori 
] sărbătoare, în s.-biserică din loc, spre a' şi arăta deste-
! ritatea, în celea rituale şi în oratorie. 
î Neagra, la 10 Ianuarie n. 1900. 

] Sinesie Josa, m. p. Nicolau Dronca, m. p., 
| preş. eom, paroeh. not corn. paroch. 

! în conţeiegere cu : IOAN GEORGIA, na. p ppresb. 
j _ D _ 
! Să rublică concurs pentru paroihia vacantă din 
| Ramna, în protopreeviteratul Butemlor, cu termin de 
; 30 de ziie delà ântâia publicare. 
| Venitele sperative din parothiă sunt : a) câte o 
| măsura de cucmuz (sau 1 fl.) delà 95 numere de case; 
i b) jumătate pătrar de pământ; e) stolele îndatinate cari 

toate la oîaltă, impreună cu întregirea dotaţiei, (congrua) 
sperată din v'stieria statului dau venitul recerut pentru 
paroehiile de el. III. 

Alesul e îndatorat a da preotesei văduvă jumătate 
| din toate venitele, pană va espira dreptul sei vidual. 

Recurenţii sunt avisaţi a-şi trimite recursele lor pre 
calea P. On. Oficiu protopresviteral din Buteni (N.-Bu-
tyin), şi a.se présenta în sf-ta biserică din loc, ca prin 
predifjă ori cântare să se recomande poporului, 

Ramna, la 9 Decembre 1899. 
Comitetul paroehial. 

Pentru autenticitate : 

han Iosa Rmul Bortoşm. 
preş. corn. paroehial. notar la corn. 

în conţeiegere cu : IO AN GEORGIA, m. p. protopreşbitei, 
— c — 




